

ФИНАНСЫ И ФИНАНСОВЫЕ РЫНКИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

В.А. Кильчевский, магистрант, 1 курс

Научный руководитель – П.В. Гуца, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

Рынок – это взаимодействие продавцов и покупателей. Каждый из них самостоятелен в своих действиях. Покупателями могут быть отдельные граждане, семьи, фирмы, посредники, приобретающие товары для последующей продажи; государственные учреждения. Роль рынка в экономике определяется следующими обстоятельствами: рынок способствует рациональному распределению ресурсов, рынок влияет на объем и структуру производства, рынок оздоравливает экономику, освобождает от убыточных неконкурентоспособных предприятий, рынок заставляет потребителя выбирать рациональную структуру потребления, рыночные цены выступают носителями экономической информации.

Финансовый рынок – это сфера проявления экономических отношений между продавцами и покупателями финансовых (денежных) ресурсов и инвестиционных ценностей (то есть инструментов образования финансовых ресурсов), между их стоимостью и потребительной стоимостью. Финансовый рынок представляет собой очень сложный механизм. И, несмотря на некоторую неопределенность и множество методов анализа рынка, фондовые ценности – наиболее привлека-

тельный на сегодня «товар» для множества инвесторов. Посредством финансовых рынков осуществляется межотраслевой и международный перелив капиталов. Механизмы этих рынков в этом отношении значительно эффективнее прямого инвестирования средств и позволяют оптимизировать структуру и динамику общественного воспроизводства. И хотя многие экономисты время от времени пытаются это опровергнуть, это утверждение уже прошло испытание временем [1].

Для нормального развития экономики постоянно требуется мобилизация временно свободных денежных средств физических и юридических лиц, и их распределение и перераспределение на коммерческой основе между различными секторами экономики. В эффективно функционирующей экономике этот процесс осуществляется на финансовых рынках.

Финансы как научное понятие обычно ассоциируется с теми процессами, которые на поверхности общественной жизни проявляются в разнообразных формах и обязательно сопровождаются движением денежных средств. Идет ли речь о распределении прибыли и формировании фондов внутрихозяйственного назначения на предприятиях, или о перечислении налоговых платежей в доходы государственного бюджета, или о внесении средств во внебюджетные или благотворительные фонды – во всех этих и подобных им финансовых операциях происходит движение денежных средств.

Главной функцией финансового рынка является обеспечение движения денежных средств от одних собственников (кредиторов) к другим (заемщикам). Финансовый рынок выступает в виде механизма перераспределения финансовых ресурсов предприятий и сбережений населения между субъектами хозяйствования и отраслями экономики, «связывания» части денежных средств, не обеспеченных потребительскими товарами, а также как средство покрытия дефицита государственного бюджета без денежной эмиссии. Благодаря рынку происходит рациональное распределение ресурсов. Он в полной мере влияет на структуру производства и объем изготавливаемой продукции. Рыночная конкуренция оздоравливает экономику путем устранения неконкурентоспособных фирм, деятельность которых убыточна для государства.

Таким образом, финансовый рынок аккумулирует временно свободный капитал из разнообразных источников, эффективно распределяет его между многочисленными потребителями, направляет в наиболее эффективные сферы, ускоряет оборот капитала и способствует экономическому развитию.

В зависимости от объемов и характера проводимых операций финансовые рынки можно разделить на национальные, региональные и международные.

Национальные финансовые рынки обеспечивают движение денежных потоков внутри страны и взаимосвязь с мировыми финансовыми центрами. На этих рынках проводят операции субъекты национальной экономики. Степень вовлеченности национальных рынков в операции мирового финансового рынка зависит от степени интегрированности экономики страны в мировое хозяйство, состояния ее валютной и кредитной систем, развития фондового рынка, системы налогообложения и т.д.

Как и в любой сложной схеме, в финансовом рынке существуют основные, фундаментальные элементы. Такими важнейшими элементами являются кредитный рынок, рынок ценных бумаг, денежный рынок. Эти элементы финансового рынка находятся в тесном взаимодействии. Сюда можно отнести многие операции, но, как и в любом деле, лучше один раз увидеть, поэтому я считаю, что лучше для прояснения ситуации привести пример: увеличение объема свободных денежных средств, находящихся у населения и предприятий, ведет к расширению рынков кредита и ценных бумаг. И, наоборот, выпуск ценных бумаг снижает потребность в финансировании народного хозяйства за счет кредитов и аккумулирует временно свободные денежные средства инвесторов.

В основе кредитного рынка лежит экономический механизм, обеспечивающий перераспределение денежных средств (капиталов) путем предоставления владельцами их в ссуду на условиях платности, срочности и возвратности. Кредитор получает вознаграждение в виде процента на свой капитал, которое обычно зависит от суммы ссуды, сроков ее возврата, степени риска и т.д. Заемщик, используя предоставленные ему средства, стремится получить доход, достаточный для возврата суммы кредита, уплаты процента за предоставленный кредит и извлечения собственной прибыли [2].

Региональные финансовые рынки обслуживают определенную территорию. Страны, входящие в этот регион, координируют валютную, кредитную политику, создают региональные финансовые и валютно-кредитные организации.

Международные финансовые рынки обслуживают межстрановое движение капиталов, реализуя систему финансовых, валютных и кредитных отношений между отдельными государствами, корпорациями разных стран, резидентами и нерезидентами. Сформировались мировые финансовые центры, где сосредоточились крупнейшие биржи и банки, специализированные кредитно-финансовые институты [3].

Ни одна важнейшая система не может постоянно исправно функционировать, не следует исключать наличия неполадок, но не стоит их бояться, т. к. решение выявленных проблем функционирования финансового рынка позволит в полной мере реализовать его потенциал и сформировать в стране конкурентоспособный финансовый рынок, который в полной мере соответствовал бы потребностям национальной экономики [4].

В заключении хотелось бы отметить, что любая экономически развитая страна, не зависимо от выбранного способа финансирования экономики, делает все возможное, чтобы на ее территории функционировал развитый финансовый рынок. Финансовый рынок в данном случае выступает не только в роли показателя экономического лидерства страны, но и как механизм действенного воздействия на экономику, как катализатор экономического роста страны.

Список использованных источников

1. Белоглазова, Г.И., Кроливецкая, Л.П. Банковское дело: Учеб. / Под ред. Г.И. Белоглазовой., Л.П. Кроливецкой: Банковское дело, 2005. – 592 с.
2. Романовский, М.В., Белоглазова, П.Н. Финансы и кредит: Учеб. / Под ред. проф. М.В. Романовского, П.Н. Белоглазова: «Юрайт–издат», 2003. – 575 с.
3. Заяц, Н.Е., Фисенко, М.К., Сорокина, Т.В. Теория финансов: Учеб. / Под ред. Проф. Н.Е. Заяц, М.К. Фисенко. Теория финансов – Минск: БГЭУ. 2005. – 351 с.
4. Кравцов, Г.И. Деньги, кредит, банки: Учеб. / Г.И. Кравцова Деньги, кредит, банки – Минск: БГЭУ. 2003. – 527с.